a8
.X:EII.—DGCZGS dos dangulos A y B (fig. 102) cuya suma es menor que
dos déngulos rectos, construir win dngulo tqual ¢ sw suplemento. :
Tomese una recta A B de longitud arbifraria; en sus extremos cons-

triyanse los 4ngulos A y B respectivamente ignales 4 los dados, y com-
pletando el tridngulo, el dngulo A € B serd el pedido, sapuesto‘quc

A+B+A C B=180°
despejando 4
X 0 B=180°—(A +B).

En todos los problemas que hemos resuelto, podrin darse valores nu-

méricos & los datos, debiendo emplearse en este caso la escala y el tras-
¥ ot u o 5 o 3
portador ademas del compés para su resolucion.

CUADRILATERO.

444, —8¢ Uame cuadrilatero wne figura cerrada por cuatro lineas rec-
fas _‘[ﬁg. 103]. En los cuadrilateros’se distinguen lassiguientes figuras.
.‘:s‘ia llama trapecio wn cuadrildtero que tiene dos lodos paralelos [fig
104]. . .

Paraleligramo es un cuadrildtero en el que los lados opuestos son pa-
ralelos (fig, 105).

o
Figura 104 Figora 105.

Figara 103.

Rombo s un paralelégramo gue tiene los lados tquales entre st (fig.
106) y los angulos diferentes. :

Rectdngulo es un paralelogramo cuyos dngulos todos son rectos [ig.
107 y los lados desiguales.

Cundrado es wn paralelégramo que tiene iguales sus cuatro lados 4
sus euatro dnyulos |fig. 108]. '

B o A A B
|
{

i
© eass e i :
Figora 108, Figura 107. pi ¢

Figurs 108.

Para que dos cuadriliteros sean ignales, es necesario que tengan igna-
les sus lados y sus éngulos, y que los dngulos ignales estén formados
respectivamente por los lados iguales. En general, para probar que dos
cuadrilateros son iguales, es preciso demostrar que sobreponiéndolos,
coincidirian todos los extremos de los lados que los forman. Para cons-
iruir un cuadrilatero, es indispensable conocer tres lados y dos dngu-
los, 6 dos lados y tres dngulos; pero como los casos de igualdad de los
cuadrilateros son algo complicados, gencralmente lo que se hace es
descomponerlos ¢n dos tridngulos, tanto para tratar de su igualdad co-
mo para construirlos conociendo algunos de sus elementos.

Tas diagonales de un cuadrilifero generalmente son desiguales pero
cada diagonal A C [fig. 103] es menor que la suma de los lados
AD4+D C6queAB+B C con los que forma un tridngulo, y mayor
que su diferencia [426].

A45.— La swma de los dugulos. de wn cuadrilitero, s igual & cuatro
70Ct0S,

Tirando la diagonal A € [fiz. 103] el cuadrilitero quedara dividido
en dos tringnlos. Como la suma de los dngulos del cuadrilatero
A+B+C+D esigual 4 Ia de los angulos de que estin formados los
dos tridngulos, y coma la suma de los 4ngulos de cada tridngulo vale
dos rectos [433], resultaque los del cuadrilitero valdrin cuatro rectos.

446.— Las propiedades de los cuadriliteros son comunes 4 los para-
lel6gramos, de los cuales pasamos 4 0CUPAInos.

Dos paraleldgramos son tquales cuondo tienen un dngulo iguel (fg.
109) A=A’ formado por lados respectivamente tquales, A B=A"By
AC=A"C. :

Por sor el ingulo A=A’ si sobrepusiéramos las fignras haciendo coin-
cidir los vértices de estos Angnlos y el lado A C con A (7, ellado A B
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tomaria Ia direceion A’ B’ porser A G=A" (", ¢l extremo € coinci-
diria con €’: por ser A B=A’ B’, ¢l punto B coineidiria con B’. Aho-
ra bien:¢omo por un punte no puede tirarse mas de una paralela 4
otra recta, resulta que debiendo ser C D paralela & A B, enya recta ha
comcidido con A’ B, tendrd que eoincidir con € D’y porigual razon
habiendo coincidido B con B’, la paralela B D tendri que coincidir con
B’ D’, y en eonsecuencia, el punto de interseccion D coineidird con D’;
luego basta que'dos papalelégramos tengan un dngulo igual formado
por lados respectivamente igualés, para que sobreponiéndelos coinci-
dan sug cuatro vértices,

A"J ?3,

/

Ar— —p ALL— By fodo paralelogramo los
%«" - angulos opuestos son iquales.

=y / / El &ngulo € (fig. 109) y el 4ngu-

c./ > o\f _‘ a o' B, que son opuestos; serin igua-

Figura 100, les por estar formados por lades pa-

ralolos y tener sus vértices vueltos' en sentido contrario [420], y por
Ia misma razon A serd ignal 4 D.

448.—Pavra facilitar 4 los alumnos las demostraciones de los signien-
tes teoremas, anticiparemos la marcha que en ellas vamos & seguir: 1°
buscaremos los tridngulos formados por las lineas que son objeto del
teorema: 2° demostraremos qoe estos triingulos son iguales por estar
comprendidos en uno de los cuatro casos de ignaldad [440], y 3° fun-
dandonos en que en triangulos iguales & ingulos ignales, estdn opues-

tos lados iguales y reciprocamente [387] deduciremos la conclusion del
teorema.

449.—Hn todo paraleldgramo los lados opuestos son tguales.

Tirando la diagonal A C [fig. 110] resultardn los tridngules A C B
y A C D, queé son iguales [384] por tenerel lado A' € comun, A € B=
DAC Yy BAC=ACD, porser lafigura paralelégramo y tener la
posicion de alternos internos. Siendo los tridngules iguales, los lados
opuestos 4 angulos igualesseran ignales, luezo A B=D C y BC¢=DA,
que es lo que se debia demostrar.

450.—8 dos lados de un cuadrildtero son iqua-
les 3 paralelos, lo figura sera paralelograms.
Sean [fig. 110] A D y B C icuales y paralelos, y
vamos 4 demosbrar que los otros dos ladoz A By
D C serdin tambien paralelos.
Figura 110, Tirando la diagonal A €, el tridngulo A'CB
serd jgnal &4 A € D [385], por tener el dngulo
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A G B=€ A D, por alternos internos, formados por lados respectiva-
mente ignales, A € comun y B C=A D. Siendo lositriingulos igna-
les, & los lados B G y A: D estarin opuestos angulos iguales, B A C=
A C D; pero como éstos tienen la posicion de alternos internos, se in-
fiere que serdn paralelos los lados A By € D.
-~
451,— Las diagonales de un paroleligramo se
corton en partes mufudmente igualés.
De que loslados opuestos son iguales y para-
lelos, vamos 4 inferir [fig 111] que B 0=0 D
A y A 0=0 C. Los tridngulos AOB y DOC
son iguales [384] por tener el lado A B=D € adyacente 4 los angulos
OAB=0€DyOBA=0D C. Setiene A B=D C por lados opues-
tos de paralelgramo, y los 4ngulos indicados son iguales por alternos
internos. Siendo los tridngulos iguales por ser lados opuestos 4 dngu-
los ignales, resulta que BO=0 Dy A 0=0 C.

459.—Las reciprocas de las cuatro tiltimas proposiciones son ciertas,
y pueden demostrarse por reduccion al absurdo, 6 de un modo seme-
jante al empleado para demostrar las directas.

Ast, pues, un cuadrildtero serd paralelbgramo: 1° swmpre que soamn
iguales los dngulos 6 los lados opuestos: R° siempre que dos lados opues-
tos sean tguales y paralelos; y 3° cuwndo los diagonales se corten en
partes mituamente -a'_-zzz-a?e._c.

453.—La diagonal meyor de un paraleligramo estd opuesta al ma-
yor dugulo [Ag. 111].
" Sea A (>B D, y vamos 4 demostrar queel 4ngulo AD C>B C D.
Si consideramos los tridngulos A CD y B D C, desde luego adverti-
mos que los dngnlos A D Cy B C D estin formades por el lado D C
comun y A D=B C; Iuego conforme al teorema reciproco demostrado
en el nfimero 432, debe ser el Angulo A D C>B C D por estar opuesto
el 4ngulo A.D C al lado A C, que es mayor que B D.

454.—Siendo ¢l rombo un paralelégramo cuyos cuatro lados som igua-

les entre 31, todas las propiedades de los paralelogramos son comunes
los rombos, Tesultando ademés de la igualdad de los lados, que:




D Fn todo rombo las diagonales son perpendiculares en-

/‘ ire s;i. : -

/ Tirando las diagonales A By C D [fiz. 112], resultan
( ‘71 los tridngulos A O D y B O D que son iguales [386] por

/ tener O D comun, A D=B D por lados del rombo, ¥

\/ A 0=0 B por partes de la diagonal (451). Siendo iguales
los tridngulos, los dngnles opuestos 4 A D .y B D serin

“—““ 1z jeuales, ]uego A O D=D 0 B, ypor tante D C sera per-
pendicular™ A B.

455.—Como ¢l reclingulo es un paralélograno cuyos cuatro dugulos
son rectos, naturalmente participa de todas las propiedades del parale-
lgaramo; pero ademis, demostraremos que:

Lias diagonales do un rectangulo son iy

Lios tridngalosrectingulos (fig. 113) A D C y D A Bson

ignales (385) por tenerel dngulo A D C=D A B formado

por A D, que es comun, y D €=A B como lados opuestos

de paralelégramo. Siendo ignales estos tridngulos, sus hipo-

tenugas tambiendo serdn, ¥ se tendrd que A Q_D B, que

es lo que se debia demostrar :

456.—Biendo el cnadrado un poralelogromo (fig. 108) cuyos ladas ¥

rf-mmfns‘ 5078 1guales, es una fignra que tiene las propiedades del cnadui-

I4tero, del paralelogramo, del rombo y del 1'6:;%-:.’1[}5_:\1]0.

-

A

457.—En restumen en el cuadrildfero la suma de los 4 4pgulos vale
4 rectos, sus lados, sus dnguloes y sus diagonales son designales, asi co-
mo ‘sﬁ.' 1 arfes en que se corfan estas u‘ltun‘w

En el paralelégramo los lados opuestos son paralelos, los dngunlosy
los Iados opuestos son ignales; las diagonales son designales pero las
partes en que se corfan son mituamente iguales.

Bl rombo, ademis de las propiedades del paralelogramo, tiene la de
que todos sus lados son iguales, y la de que las diagonales se cortan en
ingulo recto.

El rectangulo tiens las propiedades del paralelogramo, y ademds, son
iguales sus diagonales y dngules.

El euddrado tiene'iguales los lados, Tos angulos, las diagonales] las
partes de éstas y los dngulos que forman.

Tiag wmpmcm de todas las proposiciones establecidas desde el ni-
mero 453, son ciertas y ptl“il{l demostrarse siguiende el mismo méto-
do que para las directas 6 por absurdo.
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458.—Hemos dicho que #rapecio es un cuadrildtero, en el que-solo
dos de sus lados son paralelos. Generalmente se llaman bases los lados
paralelos. '

TEOREMA .— Lo recte B F (8g. 114) que une los medios de los lados,
70 paralelos de un trapecio, es purelels ¢ las bases.

Tenemos A B paralela 4C D, AE=E C y
B F=F D, y vamos 4 demostrar que E F es
paralela 4 A B ya CD. Por el punto I tire-
mos H G paralela & A C, de lo que resultard
‘que siendo A G H C paralelgramo G H=C A
Fizora 1L (_iig)'

Lios triingulos B E G y F D H son iguales (384) por tener B F=F D
adyacente 4 Jos é,ngﬂlos BE G=D F H por opuestos al vértice y
P B G=FD H poral L‘ernos internos.  De la igualdad de los iridngu-
log; resnlta FFG=F H, 6 I G=S1—Y1: luego F G=B A, y como ade-
mis de seriguales ektaa rectas son 1»3.1“110 las, conforme & 1o demostrado
en el nfimero 450, 1a ficura A E F G sera paralelégramo, porlo que
E F gerh paralela 4 A By (411) 4 € D.

459, — Lo vecte B P (Gg. 114) firade ¢ distancias iqueales de las ba

65, €8 Tgnal ¢ Si SEmESUIn.
Tenemos
=B G
D=1 F+B G
snmando estas ecnaciones

ABL6ED=2"ET

Despejando & '
E Fz.{m ])';(;2

que es lo que se debia demostrar.
460.—PROBLEMAS. DE CUADRILATEROS. —1.— Construir wn.cuadrila-

tero, dade wne diagonal d 3 lo magritud i drden de los cuatro lados
a, b, ey e (fiz. 115).




¢4

Tomese A B=d, y haciendo centro en sus ex-
tremos y con los ridios ay b, Lye tracense
los arcos de eirculo que se cortaran cn O y. en
D. Renniendo estos puntos con A y con B; se
tendrd el cnadrilitero pedido. Debemos hacer
notar que es preciso conocer el 6rden en que han
de quedar colocados loslades del cuadri ()
_ - respecto 4 la diagonal, para que el prob!emaﬁfw-
Figura 115, <‘c bien deferm wado

/s H . —Construir un cuadrilitero en el que se co-

a—— 1 noce un lado a y los dos dnguloes y lados adyacentes:
e Ay B, by ei(fig. 116).

: 0 Sobre A B=a constriyanse los dngulos Ay B
5 /// respectivamenteiguales aloslados. Toémese'A C=Db
b/ ° yBD=c, y renniendo los extremos C y D se ten-

dré el cuadrilatero pedido.
Al = - = g

a
Figura 116,

TTL,—Construir un paraleligramo, dados dos lados a, b v el dngulo
C que forman [fig. 117].

Témese C D'=a, constriyase en el extremo C'un dngnlo ignal al da-
do; tomese B C=h, y tirando por los puntos B y D paralelas & los la-
dos D Cy B C, se tendra el paralelégramo pedido.

IV.—Construir un rombo, dados un ledoa y un dnyulo A [fig. 118].

Sobre A B=a, constriiyase el angulo A: tomese A C=A B y porlos
puntos B y U tirense las rectas B D y C D paralelas 4 los lados opnes-
tos. A B D C seré el rombo pedido.
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V.— Construirun r0mbo, conocidas sus dos diegonales a y b (fig. 119)

Témese A B=a; levéntese por su medio una
perpendienlar Hevando la mitad de b hacia arriba
hasta €, y la otra mitad hécia abajo hasta D, y
reuniendo estos puntos con A y con B, se tendri
LR el rombo pedido.
Figura 119.

VL.—Construir un rectdngulo dados dos lados a 4 b (fig. 120).

A ]

Toémese A B—a, prolonguese esta linea y levan-
tese por B Ia perpendicular B C=b, y tirando por
C y por A las paralelas CD y A D 4 los lados

% opuestos, se tendrd el rectingulo pedido.
1]

[

Pigura 120.

VIL—Construir un rectangulo, dado un lado y una diggonal.

Sean @ ¢l lado conocido y d la diagonal (fig.
121). Témese A B=a, en el punto B constri-
yase un dngulo recto, y haciendo centro en A
lg  y con un radio igual 4 d, trieese un arca de cir-

culo, y por el punto C,donde corta 4 la perpen-

" _dicular tirese una recta paralela 4A B, ypor

Figara 151, A ofra paralela & B O, con lo que quedars for-
mado el rectingnlo A B 0 D.

VIIL —Construir un cuadrado conociendo uno de sus lados a (figura
122). .

L

Toémese A B=a, levintense las perpendiculares A C
y B D tambien iguales 4 a, ¥ reumendo C y D se tendrd
B ¢l cuadrado pedido.

ar -
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IX.— Construir un trapecio, conocidds las dos bases by b uno de
1os lados a 1 el dngulo A que este lado forma con una delas bases b [fi-

ura 123]. i
5 Tomese A B=D; constriyase en A un 4ngulo

g igual al lado; tomese A C=a; tirese ¢ D=b’ pa-
ralela & A B, y reuniendo B y D se tefidré el
trapecio pedido.

POLIGONOS.

461,— DEFINICIONES.—Se llama, poligono fode figura plena cerradae
por mds de cuatro lincas rectas. : s :

Si el poligono tiene einco lados, se le lama pentagoiw; si tiene sgis,
extigon; si ticne siefe, heptdgono; si es de ocho, octagono; ﬁ.e nueve,
enedgono; de diez, decigono; de doce, dodecdgons, y de guince, pente-
deciqono. ;

TLos poligonos pueden ser convexos & concavos. Ser’: CONVETOS aquell'os
que tienen todos sus dngulos salienfes (fig. 124), y concavos los quatie-
nen ano 6 varios 4ngulos entrantes (fig. 125).

Figara 124 A Figura 1%,
Fizura 125,

Poligonos regulitres son los que tienen iguales sus lados i sus angu-
{os, ¢ irrequlares los que los tienen destguales.

Se llama diagonal la recta como A O [fig. 124] que va de.un vértice
4 otro; perimetro es la linea quebrada formada por 1o reunion de fodss
los lados que cierran lo figura.

En los poligonos regulares [fig. 126] se Uama radio oblicro la recte
que va del punto O Uamado eentro, & uno de los vérfices. Tl punto O
se denomina centro porestar 4 ignal distancia de todoslos 4ngulos.. Se

Hama apotema 6 radio recto le linea queva del contro d la mitad de wn
lado. S

En lo que sigue, sglo consideraremos los polizonos eonveros? éstos se
distinguen de los céneavos en que no tienen Angulos enfrantes; en que
los vértices de los 4ngulos estin colegados en distintas regiones de cual-
quiera de las diagonales que se tire, esto es, unos como B (fig. 124),
estarin arriba, y otros abajo de la dfagonal A € como F, B, efc.; yen
que si se prolonga cualquiera de los lades, F E por ejemplo, todos los
vértices quedan en la misma region, Ia superior en ol caso que trata-
mos. Bn los poligonos concavos (fig-125) hay siempre alguna diago-
nal, como B D, respecto de la que todos los 4ngnlos quedan en la mis-
ma region; y hay tambien algnn lade, eomo,C D, respecto del que pro-
longindolo vienen 4 quedar unos vértices de un lado y otros del con-
trario. : ’

462.—En los poligonos regulares se llama fugulo.del centro (fizu-
Ta 126) el formado por dos radios oblicuos O A'y O B que son ‘conti-
ZTOE.

La suma de todos los dngulos del centro-wvale cuatgo rectos [391] y
como més adclante veremos que tades los tridngulos A O B, B 0 C,
€ O D, etc., son iguales, resulta que cada uno de los dngulos del cen-
tro vale cuatro rectos dividides por el niimero de lados.

463.= Lo suma de todos los dngulos interiores de wn poligons, vale
tanias veces dos dngulos rectos, como lados fiene ménosidos.

g ® [Fig. 127]. Si desde uno cualquiera de sus vér-

A . 2 > -

_—\  tices, C por ejemplo, se tiran diagonales, como no

~ 1 )8 pueden tirarse 4 los dos vértices B y D. contiguos,

, /E pues se confundirian con los lades € B y € D, re-

m sulta que el poligono quedard dividido. en tantos

Figera 2. trigugulos como lados tiene ménos dos.
Por otra parte; la suma de los ngulos interiores del poligono, es
ignal 4 la de los dngules de los tridngalos en que se ha dividido el po-

ligono; ¥ como los 4ngulos de cada tridngulo valen dos rectos, y hay
tantos triangulos como lados tiene el poligono ménos dos; resulta que
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108 dingulos interiores del poligono valen  tantas veces dos rectos como
Iados tione ménos dos. . :
Si se designa por S la suma de los 4ngnlos interiores de un poligono
y por # ¢l ntmero de sus lados, conforme al teorema que acabamos de
demostrar, se tiene:
S =2r [a—2]
0 . T

~ representa un éngﬁ'lo recto & 90° en estas férmulas.

464.—87 se prolongan en lo misme direceron todos los lados de wn po-
ltgono comwezo A, B, O, D....(Bg. 128) la suma de los dngulos exte-
70768, qgt(zlgm'em que seq el numere de lados, es tgual & cuatro rectos.

H La suma de los dos dngulos formados en el vér-
tice A, de los que uno es exterior y ofro interior

—~; del poligono, valen juntos dos rectos [389], esto
5 e, "B A'G + B A F=2 rcetos; igualmente los

dngulos cxterior & inferior del vérfice B, esto es,

C B H + C B A=2 rectos; otro tanto sucede con

los angulos formadosen C, ecn D, en Ey en F.
Asi, pues, la suma total de los dngulos exteriores & interiores de un
poligeono, vale tantas veces dos rectos como vértices 6 lados hay. Si
representamos por ¢ la suma de los dngulos exteriores, y por i la de
los interiores, tendremos:

. ¢ + 7 = n. 2rectos
despejando & e = n. % rectos — ¢ ;
pero la suma de los 4ngulos interiores ¢ = 2 rectos {n—2]; (463) Ine-
go sustituyendo ¢ = 7. ? rectos— 2 rechos [n—2] .
¢ = u. 2 rectos — n. 2 rectos + 4 rectos.

de donde e = 4 reclos,
que es lo que se debia demostrar.

Figura 133,

465,—Por medio de la formula del ntimero 463, se puede calcularlo
gue vale el 4ngulo de'un poligono regular; pues bastaré reemplazar por
n ¢l namero de lados del poligonoe, y por 7, 90% La férmula es:

S=27r{Hh—2] :

« Para el trifingulo, siendon =3 S =180°

de donde un 4ngulo =£§g=60‘°

Para el caadrado S = 180° 3¢ 2 = 360°

un angunlo =__3£;0 = 90°

Para gl pentigono S = 180° X 3 = 540°

] o
un angulo :_ﬂ-éio =108°

y como en general A =23 =13 rectos— iros, desde que % > 4,
el término *_’Ei“_ es menor ‘que nn recto, resulta que los dngulos de un
poligono regular de més de cuatro ladoes, forzosamente son obtusos.

- 466.—Para que dos poligonos sean iguales, s preciso que tengan
jgnales sus lados y los 4ngulos adyacentes 4 cada lado dispuestos en el
mismo 6pden. Cuando se descomponen en tridnguloes, bien sea por me-
dio de diagonales 6 por rectas tiradas desde un punto interior; dos po-
ligonos serdn iguales cuando estén compuestos del mismo nfimero de
trifngulos ignales, y dispuestos 6 reunidos de nn modo semejante; pues
enténces podrA probarseque si gesobrepusicran los dos poligonos, coin-
cidirian en todos sus puntos, por ser ignales los tridngulos dg que estan
formados.

467, PROBLEMAS DE POLIGON0S.—L.—Deferminar la suma do todos
los Gngulos de un potigono de % lados, 1y de ot de 11.

La formulaseorrespondientees. S =2 r (n—2)

Sustituyendo para el heptagono S = 2.90° X 5 = 900°

1d. para el poligono de 11 lados § = 2.90° X 9 = 1620°

1. Determinar lo que vale un dngulo del poligono regular de 6 y del
de 8 lados.

Determinaremos primero lo que vale la sgma de todos los dngulos, y
dividiéndola por ¢l nfimero de lados obtendremos el valor de un solo
angulo. :

Tlamandolo A, tendremos:

3 " (n—2
A:'.S_zg___—? (z :J.
i 7
: = 180° % 4
Para el exfgono sustituyendo A:__G—‘;:l‘zm
P

_180° X B qau

Para el octagono - A 5
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HT.—Determinar el valor de un dng
lar de 5 lados.

La suma de todoes los 4n

¢ gulos externos vale 4 rech 0

como estos dngualos son ignales, mno valdrf 2 =72° 3 (464.‘)’ H 2y
: 5

ulo externo de un poligono regu-

. ®

4 I:EIT;'B) Construir un potfgono igual & ofro dado,’A B ¢'D E F (figu-
,A.este fin, desde uno cualgniera de los

=3¢ vertices, A, por ejemplo, se tiran diage-

ypr Dales 4 todos los demds, con lo que queda-

“ ;a}j dividido en triangulos. T'omese A’ B'=

y 4 Figura 188- como se /
tridngulo A B €, se construird ;1 jf;rizi.ngulco i;ngie’n B}Oz ’fregoéigﬁ’dél’
se construira un triingulo A’ ° D’ igual 4 A C D, cuyos tres lados se
gonocen, y asi sucesivamente se constrnirdn los demds tridngulos hasta
eompletar el poligono A’ B’ O’ D’ B’ #, que serd ignal al dado por e;-
tar formado de fridngules iguales dispuestos en el :nismo orden. -

V.—Construir un poli ; .

: wono reqular de seis lad oLk ;
tud de uno de los lados: a (fig. 130). el iy
Comenzaremos por determinar el valor de uno

de los dnguolos por Ia formula
_ S _2r(n—2)_ 180°
A o X4
£/ 7 = 6 e
1’.{: 2 ,:?;9'1 / En seguida tomaremos A B=a; en sus dos ex-
2 A : 8 (tlraimos construiremos 4ngulos de 120°%:por medio
Fiura 150, el trasportador; tomaremos A Cy B D igual
f“»a; enCyD constroiremes 4ngulos de 120°; tomaremgs o FI;? g {;ﬂs
iguales 4 a; y tirando F B tendremos el exdgono regular pedido. EF
debe como comprobacion resultar ignal 4 a.

CIRCUNFERENCIA DEL CIRCULO.

Lineas rectas consideradas en el efrcnlo.®

468 .— Hemos dicho que se flama_ ciréunferencia de ctrewlo une cur-
va cerrada cuyos puntos todos estdn en um plano 4 igual distancie del
centroy y que eireulo os la porciot de superficie comprendida. deniro de
la circunferencia.

Bn el nimero 369 ignalmente hemos dado las definiciones de radio;
didmelro,.arco, cuerda, sector, seqmento, sagita y cuadrante; por lo que
ahora solo repetiremus que se lama secante una recta A B, que corlan-
do la circunferencia en dos puntos [g. 1311, tiené parie dentroy par-
te fuera del cireulo;y que se ontiende por tangdnie une recta que solo
toca a la circunferencia, en un punto M como D H,

469.—Dos cireulos descritos eon el mismo va-
dio son iguales; porque si se sobrepusieran ha-
ciendo coincidir los centros, por ser iguales los
radios, todes los puntos de una de las circunfe-

L B rencias coincidirian con los de la ofra.

2 e i Asi, pues, para probar que dos circulos coin-
ciden al sobreponerlos, bastara demostrar que coinciden los centros y
un punto de cada una de las circunferencias.

Para que dos arcos coincidan en todos sus puntos, bastard igualmen-
te que puedan coincidir los centros de los circulos 4 gue perfenecen, y
sus puntos extremos. "

De la-definicion de circunferencia resulta que todos (03 radios de un
mismo cireulo son iguales, y como tode didmetro es ignal 4 dog radios,
es claro que Zodos los didmetros de wn mismo cirewlo 6 de cireulos igua-
les, son tguales.

Ya demostramos en el nfimero 373, que ¢l didmetro es lo mayor de
todas las cuerdas, v que divide la circunferencia en dos partes iguales.

De esto resulta que toda cuerda que no es diduietro su biende dos ar-
cos: desiguales; pero cuando no se exXpresa lo contrario, se entiende que
so trata del arco menor de los dos que subtende la cuerda.




